
２０２４—２０２５学年度第二学期

五年级数学期末练习参考答案

练习一

一、１．通分　约成最简分数

２．小括号里面的　小括号外面的　从左往右

３．同样适用

４．分子　分母　十分之几　百分之几

最简分数

二、１．１
４　１　５

９　５
６　　２

３　５
４　１

２　１
４

２．＝３
１８＋４

１８＝７
１８　　＝１５

２０－６
２０＝９

２０

＝９
１０＋１

１０＝１

＝１３
１２－ ７

９＋２
９

æ

è
ç

ö

ø
÷＝１３

１２－１＝１
１２

＝ ５
１１＋６

１１
æ

è
ç

ö

ø
÷＋１

３＝１＋１
３＝４

３

＝３
４－１

８＝５
８

３．解:３
８＋x－３

８＝７
１２－３

８　x＝５
２４

解:x－２
５＋２

５＝１
３＋２

５　x＝１１
１５

三、１．２
８　３

８　５
８　　２．６

８　３
８　３

８

３．１３
２０　９

５　０．７５　１．３７５

４．＜　＞　＝　＞

５．３
４　０．７５　　７

１０　０．７　　７
８　０．８７５

６．２　２０　０．４

７．上面:３
４　１３

１０　１７
１０

下面:０．７５　１．３　１．７

８．１　３

四、１．B　２．D　３．C　４．B　５．C　６．D　７．A　

８．D

五、１．(１)１　４

(２)１
２＋１

５＝７
１０

答:读１本书和２本书的同学共占全班

人数的７
１０

.

(３)１
５＋１

８＋１
１０＝１３

４０＋１
１０＝１７

４０

答:读２本以上(含２本)的同学占全班

人数的１７
４０

.

２．(１)２
５＋１

２＝９
１０

答:他们前４５分共走了全程的９
１０

.

(２)１－９
１０＝１

１０

答:最后５分走的路程是全程的１
１０

.

３．(１)１－２
５＝３

５

答:被森林吸收的和渗透到地下的水量

之和共占降水总量的３
５

.

(２)２
５－１

２０＝７
２０

答:渗透到地下的水量占降水总量的７
２０

.

４．笑笑用去了这些彩纸的１
３

,淘气用去了这些

彩纸的４
９

.

问题:两人一共用去这些彩纸的几分之几?

(灵活)

１
３＋４

９＝７
９

答:两人一共用去这些彩纸的７
９

.
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练习二

一、１．分子　整数　２．乘

３．分子　分母　约成最简分数

４．小于　大于　等于

５．１　１　０

二、１．１
２　１０　１

６　６　　１
２　１

７　０　１
６

２．＝２４×３
８ ＝９　　＝ ５×９

１２×１０＝３
８

＝１
２＋１

３０＝８
１５

＝ ３
１４＋１１

１４
æ

è
ç

ö

ø
÷＋５

６＝１＋５
６＝１５

６

３．解:x÷８×８＝３
３２×８　x＝３

４

解:２５＋８x－２５＝６５－２５　８x＝４０

８x÷８＝４０÷８　x＝５

三、１．５
３　１００　２．１

４　１２
７

３．３
４　１

３　１
４

４．６００　２５　１８

５．＜　＞　＝　　＜　＞　＜

６．１６０

７．３
２　９

６４

四、１．C　２．B　３．C　４．C　５．A　６．C　７．D　

８．D

五、１．(１)
　２

７×２＝４
７

　

(２)

　３
５×２

３＝２
５

２．(１)１４０×４
７＝８０(棵)

(２)４８×１
４＝１２(千克)

六、１．１５４×１
７＝２２(厘米)

答:她的脚长约是２２厘米.

２． 　３０×２
３＝２０(张)

答:笑笑有２０张邮票.

３．(１)梨有多少千克?

４０×１
１０＝４(千克)

答:梨有４千克.

(２)苹果有多少千克?

４０×３
８＝１５(千克)

答:苹果有１５千克.

４．６０００×１
１０＝６００(元)

答:李庄农民２０２４年人均年收入比２０２３
年增加了６００元.

练习三

一、１．倒数　２．乘　约分

３．大于被除数　等于被除数　小于被除数

二、１．３
２　１

６　４
７　２

３　　７
４　０　１

２　１
２５

２．＝４８×７
６＝５６　　＝５

６×１１
１０＝１１

１２

９
１４×７

１２＝３
８

３．解:３
７x÷３

７＝５
９÷３

７　x＝３５
２７

解:６x＝１２．６　６x÷６＝１２．６÷６　x＝２．１

三、１．６　４　２．６　３．１
２

４．＞　＝　＜

５．８　１
８　６．９

１０　９０　１０

７．１０　７
５　１

５
四、１．B　２．B　３．B　４．D　５．B　６．A　７．B

８．C
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五、１．(１)

　＝３
４×１

２＝３
８

　　 (２)

＝８
９×１

４＝２
９

　２．(１)２５０÷５
８＝４００(m)

(２)８４÷４
５＝１２５(kg)

六、１．４
５÷１０＝４

５×１
１０＝２

２５
(L)

２
２５L＝８０mL

答:每个杯子里有２
２５L饮料,是８０毫升.

２．

９月份用水量×５
８＝１０月份用水量

解:设９月份用水量为x吨.

５
８x＝２００　x＝２００×８

５　x＝３２０

答:９月份用水量为３２０吨.

３．(１)３５÷７
１２＝６０(公顷)

答:霞光农场共有６０公顷土地.

(２)１２÷６０＝１
５

答:鱼塘占农场全部土地的１
５

.

４．５．１÷２
３＝５．１×３

２＝７．６５(千米)

答:宇宙飞船每秒大约运行７．６５千米.

５．(１)４０００÷８
１０＝５０００(元)

答:电脑的原价是５０００元.

(２)买一台电视机和一台收音机,需要多少钱?

(灵活)

３０００×８
１０＋２００＝２４００＋２００＝２６００(元)

答:买一台电视机和一台收音机,需要

２６００元.

练习四

一、１．总路程　相遇时间　速度和

二、１．解:３x＋５－５＝２６－５　３x＝２１

３x÷３＝２１÷３　x＝７

２．解:４x－１．２＋１．２＝７．６＋１．２　４x＝８．８

４x÷４＝８．８÷４　x＝２．２

３．解:５．５x＝１６．５　５．５x÷５．５＝１６．５÷５．５

x＝３

４．解:７x＝７
８　７x÷７＝７

８÷７　x＝１
８

５．解:６y＝４２　６y÷６＝４２÷６　y＝７

６．解:２．７y＝５４　２．７y÷２．７＝５４÷２．７

y＝２０

三、１．宽　长

２．白兔只数　灰兔只数　１８０只

３．妈妈年龄　儿子年龄　２８岁

４．３x　４x　２x

５．２x－５

四、１．B　２．D　３．C　４．C　５．A

五、１．解:x＋１．５＝６．２　x＋１．５－１．５＝６．２－１．５

x＝４．７

２．解:３x＋５８＝１９６　３x＋５８－５８＝１９６－５８

３x＝１３８　３x÷３＝１３８÷３　x＝４６

３．解:４x＋x＝４８　５x＝４８　５x÷５＝４８÷５

x＝９．６

４．解:３y－y＝５８　２y＝５８　２y÷２＝５８÷２

y＝２９
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六、１．(１)淘气比爷爷小５５岁,爷爷今年的年龄是

淘气的６倍.

(２)淘气今年几岁? (或爷爷今年几岁?)

(３)解:设淘气今年x岁.

６x－x＝５５　５x＝５５　x＝１１
答:淘气今年１１岁.

２．解:设篮球x元一个.

１５x＋４０×８．５＝１３１５　１５x＝９７５　x＝６５
答:篮球６５元一个.

３．解:设录完这份文件需用x分.

１００x＋９０x＝５７００　１９０x＝５７００

１９０x÷１９０＝５７００÷１９０　x＝３
答:录完这份文件需用３分.

４．解:设灰兔有x只.

３x－x＝８　２x＝８　２x÷２＝８÷２　x＝４

３×４＝１２(只)

答:灰兔有４只,白兔有１２只.

５．(１)

(２)１４０÷(２＋５)＝１４０÷７＝２０(秒)

５×２０＝１００(厘米)

答:２０秒后相遇,相遇地点距洞口１００厘米.

６．(１)

(２)解:设x分后两人第一次相遇.

２５０x＋３５０x＝３６００　６００x＝３６００　

６００x÷６００＝３６００÷６００　x＝６

练习五

一、１．６　１２　８

２．长方　正方　相等　相等

３．正方　相等　相等

４．长　宽　高　特殊

５．６

６．长×宽×２＋长×高×２＋宽×高×２

７．棱长×棱长×６

二、１．１０cm　３cm　５cm　３０cm２　１５cm２　

５０cm２

２．６　２　４　３．８　５６　１２８

４．３　５４　５．９　３６　６．１８

三、１．D　２．D　３．B　４．A　５．B　６．B　７．B

８．D

四、１．１０×４×２＋１０×６×２＋４×６×２＝８０＋１２０

＋４８＝２４８(cm２)

２．５×５×６＝２５×６＝１５０(cm２)

五、１．

２．序号 图形名称 长/cm 宽/cm 高/cm

① 长方体 ２０ ２０ １２

② 长方体 ２０ １５ １２

③ 正方体 １５ １５ １５

六、１．(３０＋１５＋１５)×４＝６０×４＝２４０(厘米)

答:至少需要２４０厘米的木条.

２．４０×２５×２＋４０×４０×２＋２５×４０×２＝

２０００＋３２００＋２０００＝７２００(平方厘米)

答:至少需要７２００平方厘米的彩纸.

３．３．５×５＋３．５×１．５×２＋５×１．５×２＝１７．５

＋１０．５＋１５＝４３(dm２)

答:至少需要４３dm２ 的材料.

４．４×３＋４×３×２＋３×３×２－５．５＝５４－５．５

＝４８．５(m２)

答:这个房间至少需要４８．５平方米的墙纸.

５．２８×２＋２０×２＋１５×４＝５６＋４０＋６０＝１５６(cm)

１５m＝１５００cm　１５００÷１５６≈９(个)

答:一根１５m长的绳子最多可以捆扎９个

这样的包装盒.
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练习六

一、１．空间　２．容积

３．米、分米、厘米

平方米、平方分米、平方厘米

立方米、立方分米、立方厘米

４．升(L)、毫升(mL)

５．１０　１００　１０００

６．１０００　１０００　１００００００

７．１　１　１０００

８．长×宽×高　V＝abh

９．棱长×棱长×棱长　V＝a３

１０．底面积　高　Sh

二、１．cm３　mL　m３　dm３

２．６０００　１０００　３００　　２　０．５　５６００００

３．１５０　６００　４．６０　１５０　１２５　５．３

三、１．B　２．B　３．C　４．B　５．A　６．D　７．D

８．C

四、１．７×７×７＝３４３(cm３)

２．８×４×３＝９６(cm３)

五、１．４０×２５×３０＝１０００×３０＝３００００(cm３)

３００００cm３＝３００００mL＝３０L

答:这个微波炉的容积是３０升.

２．体积:２×２×１＝４(cm３)

表面积:２×２×２＋２×１×４＝８＋８＝１６(cm２)

答:这个长方体的体积是４cm３,表面积是

１６cm２.

３．２６×５×４＝１３０×４＝５２０(dm２)

５２０dm２＝５．２m２

答:需要用５．２平方米的铁皮.

４．０．８４×０．７５＝０．６３(立方米)

答:这排储物柜的体积是０．６３立方米.

５．３０L＝３０dm３＝３００００cm３

３００００÷(２０×２０)＝３００００÷４００＝７５(cm)

答:它的高是７５厘米.

６．(１)６cm＝０．０６m

４５×２８×０．０６＝１２６０×０．０６＝７５．６(立

方米)

答:需要７５．６立方米的沙土.

(２)７５．６÷１．５≈５１(次)

答:至少需要运５１次.

７．(１)５０×４０×３０＝６００００(cm３)＝６０(升)

答:这个油箱能装６０升汽油.

(２)１０×６０＝６００(千米)

答:这箱油最多可以供这辆汽车行驶

６００千米.

８．４５０mL＝０．４５L
第①种:１３．５÷０．４５＝３０(元)

第③种:３０÷１．５＝２０(元)

２０元＜２２．５元＜３０元

答:购买第③种洗衣液比较合算.

练习七

一、１．北　南　西　东

２．数对　方向　距离

３．条形　折线　扇形

４．各种数量的多少　数量的多少　数量增减

变化

５．总数量　平均数　总份数

二、１．北　东　４２　４８０
北　西　６５　３２０

２．(１)(３,１)　(５,２)

(２)东　北　３７　３４０

３．东　２　东偏北４０°　３　东偏南４０°　４　
东偏北３０°　２

三、１．C　２．C　３．B　C　４．D　５．A
四、(１)西　北　３０°　２５０

(２)东　北　３０°　２００
(３)东　南　２０°　３００

五、１．(１)(５＋５＋５＋５＋６＋６＋６＋８)÷８＝４６÷

８＝５．７５(岁)

答:这些小朋友的平均年龄是５．７５岁.

(２)(４６＋２６)÷(８＋１)＝７２÷９＝８(岁)

答:此时做游戏的人的平均年龄是８岁.
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２．(１)

(２)答:五(１)班和五(２)班参加象棋班的人数

最多,参加音乐班的人数最少.(灵活)

３．(１)

(２)答:从图中可以看出甲城市厨余垃圾无

害化日处理能力提升得快.

(３)答:预计甲城市２０２５年厨余垃圾无害化

日处理能力是４８０t,乙城市２０２５年厨

余垃圾无害化日处理能力是４７０t.(合

理即可)

练习八

一、１．４
５　２

３　５
６　　１

２　５
２　５

７

２．＝３
１０＋３

４＝２１
２０　　＝５

８－１
２＝１

８

＝３×４
１０×９＝２

１５　　＝３
８×２０

９＝５
６

３．解:x÷１４
１５×１４

１５＝５
２１×１４

１５　x＝２
９

解:６x－９＋９＝４＋９　６x＝１３

６x÷６＝１３÷６　x＝１３
６

二、１．７
８　５

３　２．３６　１００千克

３．８．７５　４８００００　４．１２　４８

５．＞　＜　＜　＞

６．市　７．原价　１２　８．３x－x＝３０

９．３０　１５　１０．５

三、１．C　２．D　３．D　４．C　５．C

四、１． 　３
１０

　３
４×１

３＝１
４

２．(１)西　３０　(２)正东　６００
(３)

３．(１)

(２)复式条形

五、１．１－１
４－３

８＝１－２
８－３

８＝３
８

答:第三条边用了这根铁丝的３
８

.

２．１．２×０．８×２＋１．２×０．６×２

＝１．９２＋１．４４＝３．３６(m２)

答:涂油漆的面积是３．３６m２.

３．解:设经过x天可以挖通这条隧道.

３８x＋３１x＝１７２５　６９x＝１７２５　x＝２５
答:经过２５天可以挖通这条隧道.

４．(１)３０×７
１０＝２１(天)

答:４月空气质量达标有２１天.

(２)７月空气质量达标天数有几天?

３１×２６
３１＝２６(天)

答:７月空气质量达标天数有２６天.
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５．(１)甲:(９．５＋１０＋９．３＋９．５＋９．６＋９．５＋

９．４＋９．５＋９．２＋９．５)÷１０＝９５÷１０

＝９．５(环)

乙:(１０＋９＋１０＋８．３＋９．８＋９．５＋９．５

＋１０＋９．８＋９．９)÷１０＝９５．８÷１０＝

９．５８(环)

答:甲的平均成绩是９．５环,乙的平均成

绩是９．５８环.

(２)答:我认为选甲去参赛更合适.因为两

人的平均成绩相差不大,且甲的成绩

更稳定,乙有极小数的时候.(答案

不唯一,合理即可)

练习九

一、１．２０　５
６　１

９　　１
１５　２５

６４　２
１５

２．＝１
３－１

６＝１
６

＝ １１
１８＋７

１８
æ

è
ç

ö

ø
÷＋７

８＝１＋７
８＝１７

８

＝ ４×５
７５×１２＝１

４５

＝５
８×１６

１５＝２
３

３．解:２
３x÷２

３＝５４÷２
３　x＝８１

解:６x＝１２．６　６x÷６＝１２．６÷６　x＝２．１

二、１．５
１４　４５

２．m３　mL　dm３　L

３．＞　＜　＜　＝

４．８　１
８　５．３５０　０．３５　　３７５　３７５０００

６．(１)笑笑折小船用了这张纸的１
２

,淘气折小

鸟用了这张纸的１
４

.

(２)笑笑比淘气多用了这张纸的几分之几?

(或淘气比笑笑少用这张纸的几分之几?)

７．３０　８．１．８　９．３００　１０．１４　１４００

三、１．A　２．C　３．A　４．D　５．B

四、１．(１) 　８×１
４＝２

(２)

４
７÷２＝４

７×１
２＝２

７

２．(１)东　北　４０　３００

(２)西　南　６０　２００

(３)

３．

五、１．１０×８×６＝４８０(dm３)

答:这个长方体的体积是４８０dm３.

２．(１)１－ １
４＋５

１２
æ

è
ç

ö

ø
÷＝１－２

３＝１
３

答:没修的部分占这条公路的１
３

.

(２)甲队比乙队少修了几分之几? (灵活)

５
１２－１

４＝１
６

答:甲队比乙队少修了１
６

.

３．５０×２５＋５０×２．５×２＋２５×２．５×２

＝１２５０＋２５０＋１２５＝１６２５(平方米)

答:一共需要贴１６２５平方米的瓷砖.
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４．(１)

参加活动总人数×２
５＝踢足球人数

(２)解:设操场上参加活动的总人数为x人.

２
５x＝１０　x＝１０×５

２　x＝２５

答:操场上参加活动的总人数为２５人.

５．(１)答:在多数情况下,单手投球距离远一些.
(２)答:我会选７号同学.因为７号同学单

手投球距离最远,双手投球排第二,综合

实力最强.(灵活)

２０２３－２０２４学年度第二学期期末考试

一、１．４
９　１

４　２
１５　５

１２　　２１
４　１５

２８　１
１８　４

２．＝１－ ２
１５＋１３

１５
æ

è
ç

ö

ø
÷＝１－１＝０

＝６３
７２－ ２７

７２＋３２
７２

æ

è
ç

ö

ø
÷＝６３

７２－５９
７２＝４

７２＝１
１８

＝１７
２０－７

２０＋５
８＋３

８＝１
２＋５

８＋３
８＝１

２＋１

＝１１
２

３．解:x＝９
２０÷３

４　x＝３
５

解:８x＝１２０＋２４　８x＝１４４　x＝１４４÷８　
x＝１８

解:６x＝２１．６　x＝３．６
二、１．３　５　２．４０００　３．９　　０．６　５８００

３．(１)mL　(２)dm３

４．３６　３
８

５．＜　＞　＝　＜

６．４０．５　７．５
５６　８．１２５

９．１１　４４００　１０．４
三、１．D　２．A　３．C　４．C　５．B
四、１．

２．

３．

五、１．１
３×２

５＝２
１５

答:笑笑吃了整个蛋糕的２
１５

.

２．等量关系:淘气的速度×相遇时间＋奇思的

速度×相遇时间＝两家之间的距离

解:设出发后x分两人相遇.

７０x＋８０x＝１５００　１５０x＝１５００

x＝１５００÷１５０　x＝１０
答:出发后１０分两人相遇.

３．(２０×１０＋２０×６＋１０×６)×２＝(２００＋１２０

＋６０)×２＝３８０×２＝７６０(cm２)

答:这个长方体的表面积是７６０平方厘米.

４．(１)

(２)１１＋８＋１３＋１２＋９＋１０＝６３(立方米)

６３÷６＝６３
６

(立方米)

答:小兰家上半年平均每月用水６３
６

立方米.

(３)小亮家上半年平均每月用水多少立方米?

７＋６＋９＋１２＋１０＋１３＝５７(立方米)

５７÷６＝５７
６

(立方米)

答:小亮家上半年平均每月用水５７
６

立方米.
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